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De-ale delegaţiunilor.

Delegaţiunile şi-au început şi-şi 
continuă lucrările. Un punct marcant 
al şedinţelor de pană acum este ex
pozeul ministrului de esterne al con
telui Aehrenthal. Deşi scurt şi sec, 
iară a deschide noui perspective pe 
orizonul putitic, discursul a stârnit 
vii aprobări şi mulţumiri în cercurile 
bficioase dela uoi. El va fi aprobat 
şi de maioritatea delegatiunil;>r şi a- 
cesta e deja u i succes al guvernului 
comun, căruia natural, trebuie să-i 
urmeze şi celalalalfc succes, aşteptat 
cu oarecare frică şi nerăbdare, vota
rea budgetului.

Dar nu numai la noi, ci şi în 
cercurile oficioase ale celorlalte două 
state din tripla-alianţă e mare mul
ţumirea asupra celor rost1 te de con
tele Aehrenthal. In deosebi au fost 
primite cu satisfacţie enunciaţiunile 
lui privitoare la soliditatea triplei a* 
lianţe şi la nizuinţa de a se susţinea 
statul quo în Balcani.

Astfel se anunţă din München, 
că prezentându-ss împăratului ger
man textul mesagiuiui de tron şi ex
pozeul iui Aehrenthal, ele au făcut

Ka mai bună impresie asupra lui. 
tore altele el a zis:

— — Nu ştiu, ce ar putea fi mai
solid şi mai fidel, decât aceste!

Şi adaogă ştirea, că de aceeaş pă
rere sunt şi bărbaţ i responzabili de 
la cârmă, cari se bucura nu numai 
de accentuarea solidităţii triplei ali
anţe, ci sunt siguri şi de aceea, că 
buna înţelegere dintre cele trei state 
nu e în stare să o turbure nimenea 
şi nimic /

tru toate de aceeaş părere cu împă
ratul !

Dar să vedem, ce vânt oficios suflă 
în sud, pe la Roma? De aici să co
munică, că întreagă (?) presa italiană 
îi gratulează lui Aehrenthal pentru 
discursul său. Nime n’ar fi putut 
desvolta mai elocvent şi mai sincer 
inexpugnabiiitateâ triplei alianţe, de
cât cum a făcut-o Aehrenthal —  a- 
şa scriu unele ziare, iar altele con
stată, că buna înţălegere dintre 
Austro-Ungaria şi Italia este cheză
şia cea mai sigură a păcii şi condi- 
ţiunea supremă pentru fericirea po
poarelor din amândouă monarhiile!

Aşa sună glasurile oficioase. 
Dar oficioşii judecă fals, căci nici 
tripla alianţă, nici dualismul n’a 
adus nici o fericire popoarelor pa
triei noastre, ci da, au adus şi aduc 
noue sarcini pe umerii poporului, 
pe cari abia le mai poate suporta. 
Au adus şi aduc mizeria şi emigră- 

J rile la —  America, 
j încât pentru politica esternă a 
! lui Aehrentha! după cum reiese din 
! expozeu, ea a dat roade destul de 
triste, izolarea monarhiei din partea 
statelor şi cu deosebire din partea 
statelor Balcanice, cari numai sim
patie nu au faţa de noi. Aceasta a 
recunoscut-o indirect şi Aehrenthal 

j în voiblrea sa, ţinută în şedinţa de- 
legaţiunii austrtace şi în care a 
accentuat câtă greutate întâmpină la 
efectuirea tratatelor comerciale.

Organele oficioase pot prezenta 
lucrul în colorile cele mai trandafirii, 
dar prin de-al de aceste nu pot 
schimba realitatea lucrurilor şi nu 
pot îmbăta lumea cu apă rece.

Comunicatul acesta de proveni
enţă oficioasă este cam prea zâlos 
în accentuarea loialităţii „bărbaţilor 
de la cârmă“ deoarece în timpul mai 
nou nu ni s’a dat încă nici odată o- 
cazia să vedem bărbaţi de la cârmă, 
cari — mai cu seamă în Germania, 
ţara bizantinismului —  să nu fie în-

»FOILETONUL 'GAZ. TARNS.«

C ân tecu l t r e s t ie i .
După IV. Lenau.

Peste lacul dintre paltini 
Trece luna-n mândra-i cale 
Fluturându-şi părul galbin,
Prin trestişui de pe vale.

Cerbi răzleţi răsar la clicuri 
Rătăciţi cu ochii-n za re ; 
Trăsar paseri somnuroase 
Lâng-o salcă din cărare.

Când eu trist mă pierd... şi-n suflet 
Simt vrăjire-atâtor şoapte...
Doruri dulci m-abat spre tine 
Ca spre-un dulce vis de noapte!

\
Hyperion.

Lipsesc sute de m ii.  In  congrega- 
fia de Sâmbătă a comitatului Caraş-Seve- 
rin , ţinută în Lugoj, corniţele Medve Zol
tán, ca comisar guvernial a anunţat, că 
la comunitatea de avere grăniţerească s’au 
descoperit malversaţii, în urma cărora 
fondurile sunt păgubite cu sute de mii de 
coroane.

A t e n a .

Lipsisem din Bucureşti doi-spre-zece 
ani. Plecasem aproape îndată după baca
laureat în streinătate. Pierdusem legătu
rile cu toţi prietinii şi colegii. Şi acum îi 
căutam prin cafenele, birturi, cluburi. Era 
o adevărată bucurie să descoper la câte-o 
masă chipul vre-unuia. Se vede, că nu mă 
prea schimbasem. Mi-auziam adeseori nu
mele pe neaşteptate : »E m il!«

Mă obicinuisem cu acest fel de reve
deri şi ziua când nu mi-se întâmplau, îmi 
părea o zi pierdută şi o încheiam cu un 
tel de tristeţă în inimă. Aşi ii vrut să nu 
se mai sfârşească numărul vechilor prie
teni ; care acum mi-se păreau cunoştinţe 
noi, preţioase, nişte adevărate descoperiri 
plăcute, bunuri Îngropate de vremuri şi 
scoase ia iveală din întâmplare.

Insă nimeni nu mi-a pricinuit o mai 
adâncă şi sinceră mulţumire, ca prietenul 
meu din şcoală Mircea Horia. Ne-am în
tâlnit într-un birt, la prânz. Fusese tova
răşul meu de bancă, de drum, de jocuri. 
In cei dintâi ani după plecarea mea, ne 
scrisesem. Apoi, fie medicina mea, fie avo
catura lui, nu ştiu ce ne-a înstrăinat aşa. 
Ne-am pierdut adresele, urma. N’am mai 
ştiut nimic unul de altul. II găsii sebim-

Gongregaţia a decis să puie secvestru 
pe averea lui Burdia şi a celorlalţi 
membrii din comitetul administrativ al 
fondurilor, făcând responzabil în deosebi 
pe Burdia pentru lipsa observată.

Iată omul de model, favoritul cercu
rilor guvernamentale din trecut, patriotul 
fără prihană!...

Delegaţlunea austriacă' in ccmisiunea
de esterne a delegaţiunii austriaco con
tele Aehrenthal a ţinut o vorbire, comen
tând unele părţi din expozeul său. A  
vorbit mai pe larg despre anexiune, care 
îi este tema favorită şi a zis, că succe
sele au verificat corectitatea politicei 
sale.

Referitor la situaţia internaţională, 
Aehrenthal a repeţit cele cuprinse în 
expozeu. In Balcani tripla alianţă vrea să 
susţie ordinea şi pacea şi în privinţa 
aceasta —  zice ministrul —  suntem de 
acord cu Rusia, cu care întreţinem cele 
mai bune raporturi. Cu Sârbia încă stăm 
bine. Aehrenthal semnalează, că după 
tratatul comercial cu această ţara, vor 
urma două convenţii pentru uşurarea co
municaţiei reciproce.

Cu privire la politica comercială, 
Aehrenthal a declarat, că ministerul co
mun de esterne în chestiunea tratatelor 
comerciale nu este altceva, decât un or
gan esecutiv. Guvernele şi parlamentele 
încheie tratatele şi ministerul de esterne 
le pune în aplicare faţă de statele es
terne. Dar totodată Aehrenthal a decla
rat, că punerea în aplicare a fiecărui tra
tat comercial pentru el e drumul Cal
varului.

Iată o declaraţie, din care reiese 
»simpatia« de care se bucură monarhia 
la statele vecine.

Tripla alianţă şi Turcia. După cum
află »Novoie Vremia« din Petersburg, con
tele Aehrenthal cu ocazia întrevederei sale 
cu San Giuliano, ministrul de externe ita
lian, a propus acestuia din urmă ca Tur
cia să fie primită în tripla alianţă. După 
cum anunţă cercurile diplomatice, San Giu- j 
liano s-ar fi opus la aceasta. j

Alegerile din Croaţia. In vederea ale
gerilor, s-au pornit mişcările electorale în 
întreagă Croaţia. Eri s au ţinut adunări e* 
lectorale în cele mai multe cercuri. Zia
rele se ocupă cu posibilităţile alegerilor. 
Oficiosul »Narodne Novine« provoacă pe 
politiciani şi pe alegători, să aibă o ţinută 
deamnă, calmă şi să se ferească de tero
rism.

Semioficiosul »Agramer Ztug« crede, 
că acum se începe epoca muncii pozitive.

Manifesul electoral al partidului cle
rical de drept e contra Banului şi coali
ţiei croato-sârbe şi se termină astfe l: 
»Trăiască Francisc Iosif I. regele croat! 
Trăiască Croaţia şi naţiunea croată«. Par
tidul acesta pune candidaţi în 45 de cer
curi.

Parlamentai austriac. »Prager Tage
blatt« anunţă, că parlamentul se va des
chide în a doua jumătate a luuei Noem- 
vrie. Aceasta spre a se da timp dietelor 
provinciale şi în deosebi dietei boeme pen
tru terminarea lucrărilor sale.

Două interpelaţii.
— Din congregaţia comit. Albei inf. —

Ca întregire la raportul nostru de 
Sâmbătă despre congregaţia din Aiud, dăm 
azi în întregime cele două interpelaţii, ce 
le-au făcut d-nii Dr. Szabd şi Teculescu, 
şi la cari din partea prezidiului s’au dat 
răspunsuri evasive şi îngăimate.

In  chestia abuzurilor electoralei,
Interpelaţia d-lni Dr. Szab6 e urmă

toarea :
1. Are cunoştinţă d-1 comite suprem 

şi d-1 vicecomite, cumcă oficialii adminis
trativi din cercurile electorale Vinţul de 
jos şi Ighiu secundaţi de jandarmerie în- 
naintea alegerilor de deputaţi, care au .ş- 
vut loc la prima Iunie curent; au oprit pe 
bărbaţii de încredere ai candidaţilor opo
ziţionali să între în comunele respective
—  ba aceia au fost excortaţi cu pu
terea din aceie comune — şi dacă e a- 
devărat, cine i’a împuternicit pe dânşii, 
când şi pe ce bază, cu ce pot justifica a- 
ceasta procedură nelegală a organelor ad
ministrative ?

bat: fire albe, ici şi colo. Ii lăsasem fără 
mustăţi. Acum, două accente cireomflexe, 
puţin cărunte, îi adăposteau gura. Am râs 
mult de schimbarea noastră. Eu slăbisem. 
El se ’ngrăşase.

—  Trăeşti bine —  i-am zis. —  Te-ai 
însurat?

începu să râză :

— Asta nu : Slavă Domnului!

Şi-şi făcu un început de cruce, în 
grabă. Apoi, urmară amintirile. Ne perin
darăm prin minte viaţa la liceu, colegii, 
profesorii. Fiecare ne apărea într-un co
lorit mai viu ca altădată. Unul pe altul 
ne ajutam întregind lucrurile uitate, râ
zând sau întristându-ne; şi aceasta ne 
mărea gustul de vorbă, încingea legăturile 
calde ale intimităţei noastre de odinioară.

După masă, îmi z ise:

— Dacă ai timp, vino să-mi vezi 
palatul; stau de nouă ani la aceeaşi gazdă, 
în aceeaşi odaie, cu aceiaşi patruzeci de 
lei pe lună chirie. Nu mi-am schimbat ni
mic din viaţa de studeut: nici birtul. Un 
singur lucru numai: mama nu mai îmi 
trimite nimic pe lună.

Şedea aproape: o casă de Bucureşti; 
galbenă, cu tencuiala ciupită, cu trei fe

restre la drum, cu un felinar de gaz ae
rian la trotuar.

Am intrat înăuntru. Simţeai din aer, 
diu lucruri, că întri în odaia unui flăcău, 
deprins cu aceeaşi proprietăreasă veche, 
cu aceeaşi slujnică bătrână, care nu-1 mai 
îngrijeşte. In golul celor patru pereţi, un 
pat cu aşternutul făcut, o masă de nuc 
ovală; pe ea, o lampă şi un păhar pătat 
de lapte şi uitat acolo de dimineaţă. La 
dreapta uşei, o etageră neagră cu mai 
multe cărţi de drept pline de praf.

— Unde dai consultaţiile: l-am în
trebat.

—  In oraş. Am birou cu încă do i 
Unul stă cu mine.

Şi-mi arătă odaia de alături. Apoi se 
apropie binişor de urechea mea şi-mi şopti 
zimbind :

—  Un nătărău.
Mă uitai întrebător:
—  De ce?
—  E o fiinţă ciudată; un om foarte 

bun şi foarte rău în acelaşi timp. Dacă 
vrei, pot să-ţi povestesc. Haidem în ca
mera lui.

Trecurăm. Era mai bine acolo, m „ 
curat. Mă aşezai pe un divan. Prietina* 
meu se apropia cu scaunul ş »  începu ;
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2. Are cunoştinţe d-1 comite suprem 
şi d-1 vicecomite că contrar dispoziţiunilor 
art. de lege XV, din 1899 slujbaşii admi
nistrativi au împiedecat pe oamenii de în
credere ai candidaţilor opoziţionali —  ex- 
cortându-i din comune —  şi astfel nu au 
putut să se îngrijească de trăsurile nece
sare pentru ducerea alegătorilor opoziţio
nali —  şi daca ştiu despre aceasta, dela 
cine şi cu ce drept au primit astfel de îm
puternicire, şi ca ce motivează această pro
cedură ilegală a slujbaşilor admimstiativi 
şi ce fel de dispoziţiuni intenţionează pen
tru sanarea acestor nedreptăţi ?

3. Are cunoştinţă d-îc omite şi viceco
mite ca după aiegeri candidatul opoziţio
nal Dr. luliu Maniu venind la Vinţul de 
jos pentru câştigarea datelor *de lipsă la 
petiţie, autorităţile administrative din 
Vinţul de jos l’au excortat cu puterea şi 
dacă ştiu despre aceasta dela cine când şi 
în puterea cărui drept s’au autorizat or
ganele administrative din Vinţul de jos la 
astfel de procedură ilegală, în puterea că
rui drept a fost respectivul despoiat de 
întreprinderea acestui drept constituţional 
şi legal şi ce mijloace coercitive au de- 
gând să aplice faţă cu protupretorid, care 
a abuzat de puterea oficiului ? Din ce ca
uză întârzie răspunsul la plângerea înain
tată în această chestiune?

4. Are cunoştinţa d-1 comite şi d-1 
vice-comite, că slujbaşii dela administraţie 
după alegeri au pornit adevărat războiu 
contra tuturor a -  lor alegători cari n’uu 
votat cu candidaţii guvernului, pe aceia 
sub fel de fel de pretexte şi preverienţâ 
trasă de păr i-au pedepsit în mod simţi
tor, dela suma de 25 cor. până ia 100 cor. 
răsbunarea aceasta a fost îndrepte tă raa 
ales contra alegătorilor cârcium ii şi tra
ficanţi, ameninţându-i cu pierderea licen
ţei, şi dacă e adevărat, cu ce-şi motivează 
această goană şi felul de a pedepsi aşa de 
tare pe aceşti alegători?

5. Are cunoştinţă d-nul comite-suprem 
şi d-nul vice-comite, că slujbaşii adminis
trativi, finanţii şi respicienţii în zilele îna
inte de aiegeri au năvăiit în ambele cer
curi electorale corteşind pe faţă şi în taină 
pentru candidaţii stăpânirii, înşi-şi s’au 
făcut propovăduitorii corupţiei electorale 
au luat de pe părete licenţa unor cârciu- 
mari fără nici o motivare; la alţii le-a în
cuiat (închis) cârciumele şi le-a pecetluit 
pivniţele şi în cercul electoral al Vinţului 
de jos cârciumele alor patru alegători şi 
până azi sunt închise şi pecetluite; dacă 
e adevărat, ce dispoziţii voiesc să iee de 
urgenţă faţă cu această procedare volnică 
şi ilegală a funcţionarilor de’a administra
ţie şi dela direcţia financiară, ce faţă cu 
goana şi persecuţiile îndreptate contra 
cârciumarilor şi traficanţilor, ce referitor 
la eliberarea cârciumelor şi faţă de redes
chiderea lor?

6. Are cunoştinţă d-1 comite suprem 
şi d-1 vice-comite, că goana şi persecuţia 
contra alegătorilor, cari au votat cu can

didatul opoziţional şi acum decurge, în te
lul, că funcţionarii administrativi şi după 
cum am auzit chiar şi d-nul comite su
prem, pe alegătorii, cari se prezintă cu 
treburi şi năcazuri, în loc să-i lumineze 
şi să-i asculte păsurile şi năcazurile — îi 
îndrumează la Dr. Iuliu Maniu şi la Dr. 
Alexandru Vaida. Dacă e adevărat cu ce 
motivează această procedură ilegală a 
funcţionarilor administrativi şi ce măsuri 
voiesc să ieie contra acestor funcţionari, 
cari şi-au uitat de îndeplinirea datoriei?

In  chestia tricolorului.

In chestia tricolorului interpelaţia 
d-lui protopop 1. leculescu a fost de ur
mătorul cuprins:

1. Are cunoştinţă d-1 comite-supn m 
şi d-1 vice-comite, despre faptul, că jan
darmeria deslocată în acest comitat mo
lestează cu diferite şicane cetăţenii paci- 
nici ai acestui comitat, şi în deosebi per
secută fără nici un motiv locuitorii Ro
mâni din acest comitat, sub diferite pre
texte ?

2. Are cunoştinţă d-1 comite suprem 
şi d-1 vice-comite, că jandarmii confiscă 
brânele şi frunzele: roşu, galben, vânăt, 
cari aparţin imbră ămintei şi portului ro
mânesc ţărănesc? Pe ce se basează acea
sta procedură şi din al cui ordin se co
mice aceasta ilegalitate? Aplicat este d-1 
comite suprem şi d-1 vice-comite să inter
vină de urgenţă, ca poporul să fie scutit 
de aceste şicane?

De-acuma-şi îngroapă cu frunze cu tot 
Cel codru cântarea de sară...

Se împlineşte un an, decând ia che
marea glasului dulce a CI. Dr. N?colescu 
prof. la seminarul teologic, o parte din ti
nerimea studioasă şi-a propus să se facă 
partoşă măreţii societăţi religioase »Ver- 
gura Mărie« O frumoasă pornire dorită de 
bunâ-samă în ori care institut românesc, 
după ce societatea aceasta are devisa, nu 
numai întărirea vieţii sufleteşti ci înain
tarea atât p8 terenul împlinirii datorinţe- 
lor de creştin, cât şi a datorinţelor vieţii 
destoinice !

Atăzi un număr frumos de tinere 
mlădiţe, face parte din această societate, 
un număr frumos a ascultat de şoapta 
sfântă a CI. Dr. Nicolescu şi sperăm, că 
vor asculta tot mai mulţi, chiar şi dintre 
cei mai în vârstă, dintre cari — durere — 
până acum aproape nici unul nu-i 1

Membrii români.

Dintre membrii români au luat parte 
la congregaţia următorii:

Dr. Isidor Marcu, canonic; Dr. Iuliu 
Maniu, advocat, Gavril Pop, canonic, Dr. 
Dânilă Szabo, advocat; Gheorgh8 Bărbat, 
protopop, Ioan Maior, pro vizor; Gavril 
Precup, profesor; Ioan G. Păcurar, preot 
în Tur; Aurel Harşa, preot şi Oprea Popa, 
arândator Cenade, Ioan Maior, protopop, 
Aiud, Francîsc Botan, preot, losif Mun
tean, propr.etar, Bărăbanţi; Ioachim Toto- 
ian, preot, Chişfalău; Dr. I. Marciac, ad
vocat, Rubin Patîţa, advocat, Ioan Tecu- 
lescu, protopop, Alba-Iulia; Emanuel Beşa, 
preot, Zlatna; Dumitru Goia, preot, Soho- 
doi şi Vasile Orăşan, preot, Murăş St. Ia- 
cob. Intre privitori am remarcat pe 
domnii Dr. Ioan Pop, advocat, Alba Iuiia; 
Dr. Emil Pop şi Dr. Ioan Moldovan, ad
vocaţi în Aiud; I. Câraban, proprietar, 
Vinţ; Marcu Nicolae, preot în Felaiud, Si- 
meon Marcu, preot în Gârbova.

Pentru promovarea intereselor pe te
renul economic, comercial şi industrial ale 
ţăranului român de curând s’a înfiinţat în 
Blaj o însoţire sub numirea »Plugarul«.— 
Un factor sigur de mare însemnătate şi 
aducător de folos nepreţuit poporului nos
tru românesc, supt de atâtea lipitori, în
cuibate prin satele noastre, şi de cari po
etul scârbit exclamă :

Doamne câte lifte rabdă pe spinarea 
lui pământul!... H. iV.

ce are Sălagiul mai ales şi fruntaş era 
întrunit spre a azista sărbătoreşte la 
sfânta biserică şi la actul cununiei, 
încât pe dreptul a zis ilustrul nostru »ba
dea George« dela Băseşti în toastul dela 
masă, că înainte cu 100 de ani aici'ld 
3—4 comitate n’ai fi putut aduna la u 
loc atâta inteligenţă, câtă s’a adunat acuc 
acolo din o jumătate comitat — de sub 
codrul Sălagiului.

La 5 oare fiind oaspeţii adunaţi, pă
rintele Petru Pop din Babţia, fruntaş preot 
al Sălagiului —  şi uuchiu al miresei— ca 
naşiu în cuvinte alese cerând miresei bine
cuvântarea dela părinţi, apoi am pornit la 
sf. bis. la cununie pe o mulţime de tră
suri frumos împodobite cu flori. Biserica 
tixită fiind de public şi popor, actul s’a 
săvârşit sub pontificarea noului canonic de 
Gherla — magnificul domn Grigore Pop 
—  cu azistenţa protopopului Mihaiu Pop 
din Cuceu şi a preotului George Achim, 
promiţând pontificantela o frumoasă alo
cuţiune cătră miri. In decursul ceremo
nialului cântările le-a executat un cor de 
plugari cu disciplină şi pricepere de ad- j  
mirat.

Câfe»va notiţe din Blaj.

-  Neguri dese stăpânesc dimineţile 
reci, da câteva zile. Intra’ameazi însă za
rea încetul pe ’ncet rămâne limpede, fru
moasă, încât dacă n’am vedea deodată lar
gul câmpului galbin de marea cucuruzelor 
coapte, ne-am crede într’o zi de primăvară 
mândră. —  Iar de altă paris priveliştea 
pădurilor răzleţe, cu podoaba de frunze 
palide, ce-şi răsfrâng melancolia pe spina
rea dealurilor, involuntar par’că oarecum 

j ne adulmecă prin minte şirele:

0 serbare în Sălagiu.
Oariia de jos, 9 Oct. 1910.

Intre leghionul de zoaie ce frământă 
pe om şi cu deosebire pe cei ce avem a 
ne scurge o parte a zilelor vieţii în valul 
de străini, îţi cade bine, dacă/ţi-se îmbie 
prilej şi numai pe câteva clipe a putea 
petrece fără griji într’o întrunire, unde în 
mijlocul numai acelor de un sânge cu 
tine şi de aceleaşi cugete şi simţiri eşti 
întâmpinat cu o dragoste şi o ospitalitate 
ca şi care numai în casă românească poţi 
afla — în casă românească unde credinţa 
e că:

„Ospitalitatea în ceruri e născută,
Când ura între oameni era necunoscută11, —

şi aşa nu e mirare, dacă am despreţuit şi eu 
împreună cu alţii soţi de o soarte, obo
seala călătoriei lungi, de care nu ne-am 
spăriat participând la o nuntă aleasă.

In 9 Oct. c. am azistat în Oarţîa de 
jos — o comună de sub codrul mândrului 
Sălaj lângă Băseşti, de însemnătate nu 
pentru mărimea ei, ci pentru neaoşul său 
popor românesc şi pentru familia »Pop« 
originară de acolo, care de multă vreme 
cu cinste ştiind purta steagul culturei ro
mâneşti şi azi are 3 fraţi, a căror nume 
cu faia răsuna şi peste întregul Sălaj — 
zic am azistat la cununia tânărului advo
cat din Banfi-Huedin Dr. Ioan Ember, care 
a dus )a sf. altar pe d-şoara Terezia — 
vrednica româncuţă şi fiică a unui dintre 
acei 3 fraţi — a P. O. D. Yasile Pop pro 
topop în Oarţia de jos.

Pe terminul pus pentru săvârşirea 
actului de cununie deja riâta public din

De încheiere ronţ:Scânteie felicitează 
părechea cununată cerând peste dânsa 
binecuvântarea Dzeiască şi arată apoi mi
relui, câte datorii frumoase 1! aşteaptă ca 
Român şi ca advocat şi cu câte vrednicii 
îşi poate încununa viaţa în apărarea drep 
turilor poporului, la ce acesta se şi post 
aştepta, căci din sânul lui o chemat dl 
providenţă ar fi apărător şi povăţuitor.

Rolul de nuni şi nune în jurul mi 
rilor i-au îndeplinit d-şoarele Neli şi Se
mita Pop — surorile miresei, apoi Con 
stanţa Bohăţel (Băseşti), Mărfoara Cocian 
(Dorrniu), Lala Pop (Zălau), Viola Poruţiu 
(Almeş), Mărioara Pop (Cuceu), Victoria 
şi Luiza Lobonţ (Gârdani), Volumnia Bă- 
liban (Băseşti) şi Aurica Carsai (Nadiş) 
precum domnii: Dr. Alexandru Pop, Dr 
Iuliu Chiş, Dr. Ştefan Pop, Dr. Cornel Pop: 
L r. Cornel Centea, Dr, Augustin Pordeai 
Nicolau Jufcctsz, N. Mureşian, Teodor Iiieşi 
George Pop şi Victor Pop.

A urinat masa într’un paviilon cu 
gust ales aranjat şi decorat cu ţesături 
din industria de casă pline de motive şi 
artă românească, înşirându-ne la me?e 
peste 150 de oaspeţi, tot dintre fruntaşii 
Sălagiului cu ilustrui »Badea George« delij 
Băseşti între noi. N’au lipsit nici toastele, 
Primul Ia şampană a fost al naşulij**l! 
onoarea mirilor. A  urmat apoi *y 
George" pentru naşi, accentuând, 
aceasta serbare i’a îndemnat a particip/j 
dragostea de familie şi de neam, canoni 
cui Grigorie Pop pentru socrii, prectul 
Bohăţel pentru »badea George«, preotul 
Băliban pentru canonicul Grigorie Pop ale
sul fiu al Sălagiului, preotul Marcu pen
tru nuni şi nune; —  şi în urmă socru. 
Vasiiiu Pop, protopopul pentru oaspeţi 
şi când în special vorbind pentru Grigorie 
Pop, care are să intre în gromiul diece
zei de Gherla, cineva l-a întrerupt cu cu[ 
vlntele: »oă-1 va îmbătrâni Gherla« potrii 
v t i-a reflectat, că »nu-1 va îmbătrâcq 
Gherla, ci dânsul o va întineri«.

După masă a urmat dans animat 
care a durat până în zori de ziuă, apo* 
cu toţii ne-am depărtat, ducând cu do- 
cele mai dulci suveniu şi impresiuui plă
cute, cum şi speranţa cea mai deplină, căi 
neamul românesc câştigă în noua păreche

VqI* 
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»11 chiamă Octav. L’am cunoscut în 
facultate. Mă deprinsesem din internat cu i 
tovărăşia oamenilor. Mi-ar fi fost urât sin
gur la gazda. îmi trebuia un om cu o fire 
blajină* iertătoare. Pe mine mă şti, nu 
sunt rău, dar cam supărăcios. Pentru cine j 
mă cunoaşte de aproape însă, nu e pri- { 
m ejdie; se deprinde lesne. Octav era toc- j 
mai omul. Poţi să-! întorci cum vrei, să 
glumeşti cil el cât vrei, să-l scoli din 
somn la orice ceas din noapte, să-l duci 
la plimbare, la petrecere, la o nenorocire, 
la orice. Nu cârteşte. Aşa a fost totceauna 
şi aşa e şi azi. Trei ani am dus împreună 
o viaţă ideală. După trei ani însă, a căzut 
la un păcat, la o slăbiciune, de care niul mai 
poţi desbăra cu nimic; dacă n’ar avea 
asta...

—  Ce face? Bea? îl întrerupsei eu.
— Nu, mai rău.
— Joacă la club..? Fură?
—  A, nu, nu, nu.
—  Atunci?
—  Se ’nsoară, dragul meu. In cinci

ani s’a însurat de trei ori, s’a despărţit
de două ori. Mi-a plecat şi mi-a venit 
din şi în odaia asta de trei ori. Şi când 
te gândeşti, că în anul dintâi omul acesta 
care nu ese din cuvântul meu, care mă 
iubeşte ca pe un frate, şi care mă res

pectă, în primul an —  bine ’nţeles, ca 
să-mi fie pe plac —  naă îndeamnă într’o 
seară, să ne facem jurământ solemn unui 
altuia, că nu ne vom însura nici odată, 
pentru că vede şi el, ca însurătoarea e o 
nenorocire, un cataclism, o pacoste, tot 
ce e mai rău. L ’ain socotit de bună cre
dinţă de şi pe oamenii ăştia, care dau 
arvună de fagădueli şi jurăminte, nu prea 
îi iau în serios. Nu itiu cum, însă actul 
lui mi-a plăcut: câtă groază am de viaţa 
casnică, pe atât mi-o de urâtă singurăta
tea desăvârşită. Mulţumirea mea, e să se 
găsească lângă mine un prieten bun, un 
frate, de care să nu mă despart —  de sa 
va putea -  nici odată. E singura fericire, 
pe care am visat’o. Şi amicul Octov m’a 
înşelat făeându-mă sâ cred, că şi el e de 
aceeaşi părere. S’a ţinut de vorbă vre-o
doi ani. Intr’o bună dimineaţă, îl văd
că-mi arată un inel: se logodise. Când, 
cum şi unde o cunoscuse, e şi acum o
taină pentru mine. Nu mi-a spus’o, nu
l’am descusut. Ii e însă o frică de mine, 
ca un copil. Atât am auzit de la proprie» 
tăreasă, că o cucoană bătrână venea în 
lipsa mea pe aici şi vorbea cu dânsul. De
sigur peţitoarea. După şase luni, s’a des
părţit: îl lăsa dâDsa. Să-l fi văzut ce cap 
de circ avea în seara dintâi, când a venit 
să-mi spue că-şi reia odaia. Şi-a dat jos

din birje cufărul şi două geamantane; 
apoi s’a trântit pe patul meu ca o bombă 
şi a oftat. Am râs, am râs, am râs. Trei 
luni a durat procesul. Iî bătuse nevasta: 
atât am aflat, tot de ia gszdă. El nu mi-a 
spus nimic; sau mai bine mi-a zis, că de 
aria dată să-l spânzur, dacă va mai face 
aşa greşală. După un an iar s’a însurat, 
cu o fată căreia îi plăcea dasţul şi care 
s’a grăbit să răcească şi să-i lase văduv. 
Pe aceasta a iubit’o, mi-a spus. Insă fa
talitatea, destinul, când îi e omului s<ris 
şi altele...

»Ii credeam vindecat. Acum doi ani 
face cunoştinţa cu o văduvă, într’o fami
lie, la un joc de cărţi. II prinde în cap
cană, şi ’1 face să-i ceară mâna. Să nu 
crezi, că de rândul acela a mai cutezat 
sa-mi vorbească, mi-a scris :

»Mirceo dragă, ce vei fi zicând tu 
de m-ne ?«

Aşa începea. Ce era să mai zic? 
Ajunse să-mi fie mila. M’arn dus Ia nun
tă... De vre o zece luni iar e singur: l’a 
bătut şi asta. Se zice, că a bănuit’o de 
necinste, a urmărit’o, s’a încredinţat de 
adevăr, şi în loc să o bată el, s’a întâm
plat din potriva. In scurt, vezi tu cufărul 
şi geamantanele de colo? Pentru mine 
aceste trei averi ale lui Octav au ajuns

a u t  t i cai cudi , r o cari prietenul 
muu i3 i i  i le i b răstimpuri a- 
proape regmate.

— Şi nu i-ai găsit leacul? întrebai 
eu pe Mirese.

— Nu încă. Adică, nici n’am prea în
cercat. Mie mi se pare o slăbiciune, de 
care nu se roate vindeca. Trebue se aibă 
un colţ stricat în creer.

Prietenul meu tăcu o clipă. Apoi 
urmă:

Ceea ce e frumos, e că am ajuns 
să-l ghicesc după chip şi după mişcări 
Şi când umb ă sâ se însoare, şi când e să 
se despartă, capătă aceeaşi faţă umilită şi 
linguşitoare do căţeluş pe care l’ai bătut. 
In amândouă împrejurări!©, fi coprinde un 
fel de teamă. îşi pierde cumpătul, şi-\j| 
trebue negreşit sprijinul sufletesc al pr\e 
tenilor, adică al prietenului, căci nu 
are decât pu mine. in riarea aceasts 
m’ar însoţi şi în iad. Cum scapă de sa 
una din aceste griji, prinde aripi, fuge p8 
străzi, pe sălile tribunalului. II vezi când 
ici, când colo, cu gândul în aită parte, 
plin de bună voinţă, vesel, iute ca un ied 
sălbatec.

»Acum de vre-o câteva săptămâni 
iarăşi simt aerul apăsând: ar fi frumos
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fiurându-i sa-i fle presărată calea vieţii nu
mai cu fericiri şi noroc.

Festivitatea aceasta o am aflat vred
nică a ii descrisă în ziaristica noastră, 
ţ&ci s’a serbat la una dintre cele mai 
y îptaşe familii ale Sălajului —  căci 
iu este nici o acţiune ce are în vedere 
Înălţarea românismului sălăjan, la întru-1 
parea căreia să nu-şi deie concursul a- 
ceastă familie cu tot devotamentul său ; 
— căci are înrudiri estinse şi cele mai 
alese din Sălaj, fiind înrudită şi cu ilus
trul »badea George« de Bâseşti — acest 

"leu al neamului, acest bărbat de fală al 
>Pop«-eni!or din Sălaj, care şi azi e cel 
mai fruntaş român în această ţară şi pe 
care un brav protopop tot sălăjan potri
vit numindu-1 de Traeger-ul românismu
lui a zis, că nu 1 ştie destul admira, căci 
şi când e mai înorat ceriul românismului 
cu privire vitează şi tinerească, vărsând 
in cei descurajaţi însufleţire, numai cu
vinte de îmbărbătare şi nădejdi bune ros
tind e pururea optimistul cel mai încură- 
jător, între românismul cercat de soartea 
i necruţătoare.

Vrednică s’a făcut festivitatea aceas
ta, de a cuprinde loc descrierea ei în 
ziaristica noastră, căci dacă de public 
fruntaş a fost înălţată, acesta a dat şi un 
exemplu frumos de urmat la nunţile 
noastre, căci nu s’a uitat aici nici filan- 
tropismul. La miezul nopţii ilustrul badea 
jşorge ridicându-şi glasul său, arată câ 
iOmânul numai atunci e vrednic de nu
nele de român, dacă pe lângă biserică şi 
limbă mai păstrează şi obiceiurile sa!e cu 
sfinţenie.

Dânsul propunând aşa numitul >joc 
al miresei« îndatinat ia poporul nostru 
şi primul deschizând cu o eiasticitate ti
nerească jocul cu mireasa şi urmat de 
oaspeţi cu elogiu, am a accentua, că adu
nând u* se vre-o 200 coroane —  din aceşti 
bani 100 cor. s’au destinat pentru inun
daţii din Bănat, şi 100 coroane pentru 
fondul ziariştilor, —  ceea-ce ajungând ia 
auzul poporului, cu drept cuvânt a zis şi 
acesta: »La miri dea D-zeu numai noroc, 
noroc să le deie şi fericire, şi Doamne 
ţine pe toţi Domni noştri!«

Şi de încheiere un lucru este, care 
nu-1 pot trece cu vederea şi ni-ar înve
seli dacă l-aşi afla generalizat in toate 
părţile. Soartea neamului nostru pururea 
a fost legată de biserica sa. Aceasta şi 
in cele mai grele vremuri i-a fost singu-

InPior luminos şi azilul ce-1 mai scutea 
1 nevoi şi nu-i lăsa se îmbrânce sub na- 
Âk de suferinţele ce-1 întovărâşiau. Prin 
Armare, biserica şi credinţa ar trebui, ca 
chiar inteligiaţa noastră cultă să le spri- 
jinească mai cu tărie şi evlavie, ca ceea 
ce cunoaşte mai bine istoria trecutului 
nostru şi ar trebui, ca pretutindenea şi în 
rândul prim să o vedem în faţa poporu
lui, premergând cu evlavie către biserica 
sa, ca poporul să se întărească în religi
ozitate şi morală şi să afle îndemn a-şi 
păzi biserica şi a mări pe D-zeu.

v, p. s -i. ;

nui nou automobil, care merge şi pe us
cat şi pe apă.

Cum un astfel de automobil ar fi 
necesar mai ales pentru armată, după cum 
vom arăta mai jos, tinărul Popescu, n’ a 
cerut altceva d-lui ministru decât a i se 
pune la dispoziţie, în arsenalul armatei, 
materialul necesar pentru construcţiune.

In etate numai de 23 ani, de N. Po
pescu, fiul preotului N. Popescu din Câm- 
pina, după ce a lucrat mai mult timp în 
Franţa, în uzina de automobile Cottin De- 
gout din Lyon şi în auto-garajul Mauvillier 
din Paris, s’a reîntors în ţară, unde a con
struit un automobil sistem propriu, în a- 
telierele d-lui Const. Coi stantinescu Rigo 
din Câmpina, automobil ce azi e proprie
tatea d-lui Sinigalia din Bucureşti, care l’a 
cumpărat.

Noul automobil inventat de d-1 Po
pescu are avantajul că întâlnind o apă —  
lac s’au fluviu —  imediat ce după uscat a 
întâlnit apa, acţiunea roţilor încetează şi 
începe acţiunea heiicei ce se află aşezată 
la spatele automobilului, fîl are forma u- 
nui torpilor (ou), închis hermetic, cu mo
tor cu pornire automată, posedând ca şi 
automobilile obicinuite 4 roate şi o helice.

Planurile şi desemnurile rouei sale 
invenţiuni sunt depuse la ministru de răz
boi, secţiunea Geniu, care după ce le va 
supune unei comisiuni de experţi, va fixa 
ziua pentru ca d-1 Popescu să-şi înceapă 
construirea noului său aparat.

Avantajele în scurt ale acestei ma
şini sunt : transportarea imediată a trupe
lor peste o apă ; transportarea i cediată a 
muniţiunilor (maşină cu alte modificări) ; 
pentru montat tunuri pe ele (alt sistem ); 
pentru urmărirea aparatelor aeriane, cari 
ar veni în recunoaştere.

*

Acest automobil are o lungime de 6 
m., cu un fel de pod-grilaj de jur împre
jur, şi maşinăria diferă în totul de a au
tomobilelor obicinuite.

La etatea de 12 ani, d-1 Popescu a 
făcut cu propri le sale mâni, o bicicletă şi 
un automobil de lemn. Automobilii!, prin 
ajutorul a două manivele, se punea în 
mişcare, putându-se astfel plimba cu o re
peziciune destul ! e mare.

i —  4 Octomvrie v.

i Un jurământ. Excelenţa sa Mitropoli- 
■j tul Victor Mihalyi a depus Joia trecută la 
\ Vsena jurământul de conzilier intim înain
tea Mejestăţii Sale.

0 nouă invenţie românească.

Zilele acestea s’a primit la ministrul 
de război cu petiţia Nr. 67.122, înregistra
tă sub Nr. 5960 din 1907, cererea tinăru- 
lui Nicoîae Popescu, mecanic, de fel din 
lâmpina. pentru a i-se pune la dispoziţie 
iijloacele necesare pentru construirea u-

Ds la 0 înmormântare. „Unirea« ves
tind moartea regretatului judecător de 
Curie Iosif Popu, care a fost şi vicepre- 
zidentul directoriului fundaţiunii Şuluţane, 
scrie despre înmormântare următoarele: 

»Capitlui mitropolitan a ţinut să fie 
reprezentat ia îngroparea sa întâmplată 
Marţi la Şard prin Rev. i. M. Moldovan 
prepozit, Iosif Hoî’SU, Dr. V. Szmigelski 
şi George Muntean. Ceremonia funebraiâ

i-l văz şi ia a patra. Doamne, dar cum 
ace de le găseşte ? E peste putinţă să r,u 
e caute. Şi să-l auzi cum se jură că i-a 
venit năpasta pe negândite... Azi a lipsit 
ela prânz; aseară de asemenea. Aşi pu
sa să-mi pui capul că nu mă-nşel«.

Se înserase. Tocmai ne pregăteam de 
p’ecare, când tramvaiul se opri în dreptul 
porţei.

— A, uite-i!
Şi Mircea îi strigă pe nume: »Oetav!«
Era incit, slab, cam bălan, cu o barbă 

mică gălbue, tăiată ascuţit. Făcurăm cu- 
Boşticţă şi Mircea vru să-l ia cu noi în 
eraş. Dar el se îm potrivi:

Fără să mai zică o vorbă, Mircea în
cepu să-i pipăe buzunarele. El se apără şi 
vru să-l respingă. Mircea însă îl apuca 
zdravăn de mâni şi după două învârfituri 
de vals prin odae, îl trânti pe divan. Aci 
fu o luptă crâncenă. Se vedea bine, că 
bietul Octav n-o să se poată împotrivi 
multă vreme. 11 dobora mai cu seamă râ
sul. Râdea cu lacrămi ca un copil, căruia 
vrei sa-i smulgi cu sila o jucărie furai ă. 
Mă uitam cu milă ia jacheta lui neagră 
mototolită din pricina trânteleior.

In sfârşit dintr-un buzunar al jache
tei lui Octav, Mircea izbuti să scoată un 
lucru mic, strălucitor: o verighetă.

— Iertaţi ma... Eu am ceva de scris. 
Mircea se porni pe râs :
— Ceva de scris? zise el. Ha?dem şi 

^înăuntru.
■ Şi ma trase de braţ.

După ce închise uşa cu oarecare în
grijire, Mircea se opri drept în faţa ami
cului său :

— Unde mi-ai fost eri şi azi la masă?
— In oraş; unde să fiu? Am mân

iat la alte birturi, cu nişte clienţi.
j  Mă u i t a m  i a  t i .  D - a b i a  im i  stăpâneam 
bâsul. Se îngălbenise. J

—  Te-am prins, hoţuie!

Şi se apropie de iampă. Apoi, roşu 
la faţă, gâfâind de osteneală, citi rar şi 
tare numele săpat înăuntrul inelului:

»Atena Popescu !!.. A  patra, domni
lor ! ! «

Şi ridică în sus — cu triumf — pa
tru degete.

2. A. Bassarabescu.

la dorinţa regretatului a îndeplinit-o pre
otul locului păr. Enea B. Beta asistat de 
A. C. Domşa ca diacon. Canonicul Szmigels- 
ki a ţinut o frumoasă cuvântare funebrală 
iar prof. Aron Papiu şi corul clericilor au 
cântat cu multă precisiune duioasele cân
tări dela morţi«

Concurs cu premiu. Cu scop de a fi
cât mai folositor obştei noastre de pretu
tindenea, care se îndeletniceşte tot mai 
mult cu cultura pomilor publicăm prin a- 
ceasta concurs pentru cea mai bună carte 
din pomarit, în care să se dea îndrumă
rile de lipsă în toate trebile pomăritului. 
Cartea să se scrie în stil poporal spre a 
putea fi înţeleasă de ori care econom do
ritor a cultiva pomi. Lucrarea cea mai bu
nă va fi premiată cu 100 cor şi se va ti
pări pe spesele Reuniunii. Manuscriptele 
să se înainteze subscrisului comitet până 
la 1 Ianuarie 1911 n. Sibiiu, 13 Octomvrie 
n. 1910. Comitetul central al »Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Si
biiu«. Pant.Lucuţa prezid. Vie. lordăisanu 
secretar.

Logodnă. D-şoara Elena Căciulă din 
Turcheş (Săcele) şi d-I Qeorge Preşmerean 
învăţător la şcoalele centrale din Braşov 
— fidanţaţi. —  Sincere felicitări!

In Braşov încetând boala de vite, din 
oraş se pot mâna şi vite cornute la târg.

Biblioteca Academiei române, in luna
Septemvrie 1910 s’au consultat 2297 vo
lume şi broşuri tipărite de cătră 866 ce
titori ; 127 manuscripte, 22 documente, 24 
cărţi vechi (1508—1830) au fost comuni
cate la 173 cetitori. Colecţiunile bibliote- 
cei au sporit în această lună cu 926 vo
lume şi broşuri, 118 numere de reviste 
române, 186 reviste străine, — 6 volume 
manuscripte, 3 documente, — 2059 foi 
volante.

Din comitatul Aibei-inferioare ni se
scrie : In cele economice populaţia a avut 
un an mănos în cereale, iar culesul viilor 
asemenea promite vin bun şi în multe 
părţi şi abondenţ. Preţ încă va avea, căci 
în Ungaria propriă multele furtuni au fă
cut mari pagube în vii. Jidovii bucovineni 
şi gaiiţieni deja au sosit pe la Alba-Iulia 
şi împrejurimi.

O toamnă frumoasă am avut, numai 
încasarea dărilor face năcaz. —  Coresp.

Posturi dS pădurari. La administraţia 
forestieră din revirele siivanale orăşeneşti: 
Crizba —  oraş — şi Timiş sunt a-se ocupa 
câte un loc de pădurar de clasa a II-a în 
fie-care revir.

Desluşiri mai detaiate se pot căpăta 
dela oficiul forestier orăşenesc, unde au 
a se prezenta şi rugările referitoare la 
posturile de pădurari.

Teatru. Azi, Luni, în beneficiul d-lui 
Leo Strassberg, se dă buna pieză »Die Dol- 
larprinzessin“ , iar mâne »Graf von Luxem
burg« operetă în 3 acte.

Chestiunea băncii de emisiune.
Chestiunea băncii de emisiune, de 

atâta vreme pendentă, va trebui să ajungă 
în curând la o rezolvare definitivă, căci 
privilegiul băncii Austroungare, precum 
se ştie, expiră cu 31 Decemvrie a. c.

In săptămâna trecută cele două gu
verne, ungar şi austriac, au şi început 
pertractările pe calea celor doi miniş rn 
presidenţi şi a celor doi nm s*  i !e h 
nanţe. Chemarea celor dinţa u d i tst a 
rezolva partea politică a clienţi m j j i i 
sarcina celor doi din urmă ca iC/ul a- 
rea părţii financiare. Ambele i nt Ji' u  
tura delicată, căci pe când u. e. m unga
ria toţi factorii poliUci şi toate partidele 
politice, precum şi opinia publică domi
nantă în trebile ţării pretind începerea 
imediată a plăţilor efective, pe atunci în 
Austria pretenţia aceasta va întâmpina cea 
mai mare opoziţie, atât în parlament, cât 
şi în întreaga presă şi opune publica.

Miniştrii de finanţe !a rândul lor au 
avut să cadă do acord asupra chestiilor, 
ce vor avea să le pertracteze în mer it. îm
preuna cu banca, atunci, când guvernele 
vor fi ajuns la o înţelegere în ce priveşte 
înoirea privilegiului băncii până la 1917 şi 
plăţile efective.

Banca Austro-ungarâ încă formuiează 
câte-va pretensiuni din prilegiui înoirii pri
vilegiului ei, fără a fi însă aplicată a oferi 
ca contravaloare o&re-cari compensaţii. 
Cele mai principale din aceste pretensiuni 
sunt: urcarea contingentului de bancnote 
libero de dare dela 400 mi*, cor. la 600 
milioane şi a contingentului de scrisuri 
fonciare, ce le poate emite banca, dela 
300 mii. cor. la 400 milioane. In fine banca

mai cere urcarea sumei cambiilor în aur 
asupra străinătăţii (a devizelor), cari se 
pot socoti în stocul ei metalic, dela 60 mii. 
cor. la 100 milioane cor.

Pertractările, ce au decurs în Viena, 
au fost întrerupte pentru a fi continuate 
în săptămâna curentă pe timpul şedinţelor 
delegaţiunilor.

Piedeci, precum se anunţă, nu sunt 
în calea înoirii privii eg’*ului, care probabil 
pe la mijlocul lui Noemvrie se va acorda 
băncii din partea celor două parlamente şi 
anume în mod definitiv până la anul 1917

*

Din ^prilejul pertractărilor, cu cari 
ne-am ocupat şi a hotărârii definitive, ce 
va trebui să ia în curând parlamentul un
gar în chestia băncii, agrarianii noştri au 
prezentat ministrului de finanţe un memo
rand, în care îşi precizează dorinţele şi 
condiţiile pentru înoirea privilegiului.

Acestea sunt pe scurt următoarele:
Agrarii pretind ca paritatea centralei 

ungare a băncii cu centrala austriacă să 
iasă mai bine la iveală în organizaţia băn
cii. Pentru ajungerea acestui scop ar tre
bui rezervat şi reprezentanţilor instituţii
lor agricole şi a cooperativelor un loc în 
conducerea băncii. Conducerea băncii ar 
trebui compusă pe jumătate din reprezen
tanţii industriei şi a comerciuJui şi pe ju
mătate din aceea a agrarilor. Censorii încă 
ar trebui aleşi dintre agrari. începerea 
plăţilor efective trebue condiţionată în în- 
su-şi textul legii pentru înoirea privilegiu
lui, unde ar fii a-se enunţa şi aceea, că 
banca de emisiune nu este permis să fie 
creditoare a statului. Pentru a desvoita 
creditul agricol şi al cooperativelor şi a 
ieftini creditul băncilor în general, băncii 
de emisiune să-i fie interzisă discontarea 
de cambii în piaţa liberă. Asemenea ar 
trebui obligată, ca waranturile şi cambiile 
centralelor de însoţiri să le disconteze cu 
1% sub rata oficială. Creditul de reescont 
al acestor însoţiri sa l fixeze banca amă- 
surat capitalului lor fundamental şi rezer
velor lor. Cambiile agrare să cadă sub 
consideraţii egale cu cambiile comerciale, 
în deosebi să esconteze banca cambii, pe 
cari figurează agricultori de prima boni
tate şi o însoţire deamnă de credit. In le
gea privitoare la înoirea privilegiului sa 
se ia dispoziţii, că banca poate acorda îm
prumuturi şi pe producte gata, vite şi mo
bile, cari rămân în posesiunea şi folosinţa 
solicitatorului de credit. Durata maximală a 
cambiilor agricole şi a celor dela coopera
tive admise la escontul băncii să fie 6 luni, 
Darea pentru bancnotele emise peste con
tingentul fixat să fie egală cu etalonul 
oficia!.

Acestea ar fi modestele pretensiuni 
ale agrarilor. Realizarea lor, fireşte, va ră
mânea o dorinţă neîmplinită!

(Rev. Econ.)

A B O N A A î ^ ^

LA

„G AZETA  T R A N S IL V A N IE I“
Gu 1 Octomvrie 1910

se deschide nou abonament la care învîtăm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii ziarului nostru» 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţime^ 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulát® 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

Â D M i^ iS  TRA ŢiUNEÂ.

Proprietar : D r. A u re l Mureşiaîrcu 

Succesorii.

Redac tor response lo a n  Spudercfc

m . s íim  i. m m .

VIII Kochgasse Nr. 29 -  íiena
Con su l t a ţ i nn î

au celebrităţile medicale, cu  specialiştii de toc 
facudatea de m edicină din Viena.

Telefon nr. 17085.
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P u b l ic a ţ iu n e .
Comuna bisericească M ă g u r a  

(tractul Branului) dă în lucrare prin 
Licitaţie publică minuendă pregătii ea 
a 140 m. □  piatră cioplită; a 180 
măji m. de var nestins şi a 120 m. 
cubici piatră naturală.

Baia de piatră şi lemnele nece 
sare la arsul pietrii de var le dâ co
muna bisericească în depărtare de 
500— 500 metri dela locul de zidit.

Preţurile sunt pentru:
a) Un metru pătrat de piatră 

cioplită, cor. 4.
b) O maje m. de var nestins 

cor. 1.75.
c) Un m 3 (metru cubic) piatră 

naturală, cor. 1,25.
Ziua de licitare să statoreşte pe 

Luni 11/24 Octom. 1910, la orele 
11V4 a.m. în cancelaria şcoalei con* 
fesionaîe din Zârneşti.

Oferte în scris şi pro văzute cu 
vadiul necesar şi cu clausula că cu
noaşte condiţiunile de licitare şi să 
supune acelora au a să înainta con
ducătorului licitaţiunei înainte de în
ceperea licitaţiunei verbale,

Condiţiile de licitare să pot ve
dea la oficiul protopopesc în Zâroeşti.

Vadiul este de 100 cor.

Măgură in 2 Octomvre.
Oficiul parochial 

I o s i f  R u n c e a n u
paroh

Societatea acţionara "BISTRIŢIANA*
Societate de credit şi econo mii în Bistriţia

C oncurs.
Societatea acţionară „Bisbriţiana“ 

institut de credit şi economii în Bis
triţa, publică concurs pentru ocupa
rea unui post de funcţionar sau 
practicant.

Dela recurenţi să cere să fi ab 
solvat Academia comercială, ori o 
şcoală superioară de comerciu cu 
esamen de maturitate. Cei cu praxă 
şi cu cunoştinţa limbilor maghiară 
şi română vor fi preferiţi.

Este în interesul recurentului a 
se presenta în persoană.

Emolumentele se vor statori pe 
bază de învoială.

Cererile se pot înainta imediat.
Bistriţa în 8 Oct. 1910.

Direcţiunea

Árlejtési hirdetmény
Vagyonbukot.t, Barbu Demeter erőd- 

tömegéhez tartozó hoszszufalusi gyapju- 
lonógyárában elhelyezett és a csődleltár
ban . . .  133-tói 142 . . .  r. a. 11870 K. —  f  
beszerzési és 5335 lí. — f. becsárban lel
tározott ingóságok, u. m. 1 motor, 2 gya-

pjufésülő, 2 fonógép és egyáb felszerelé
sek egy tömegben záit írásbeli ajánlati 
verseny tárgyalás utján az 1910 évi októ
ber hó 19-én d. u. 3 orakor Brassóban Dr. 
Metianu Jenő vármegyei tiszti főügyész 
csődvá'asztmányi elnök, Rezsőkörut 5 sz.
I. emelet, alatti irodájában elfognak a- 
datni. A  zárt Írásbeli ajánlatok, melyek
hez a bacsérték 1 0 % -a  készpénzben, vagy 
óvadésképes értékpapirakban mellékelendő 
Dr. Fekete Endre ügyvéd tönieggondok czi■ 
mére Cserndtfaltiban, legké'őa f. év októ
ber, hó 19 én d. e, 12 óráig adandók be.

A  választmány fenttartja magának 
a jogot, hogy a beértkezendő ajánlások 
közül szabadon választhat és kijenlenti, 
hogy az eladás alá kerülő gépek és fel
szerelések minőségéért szavatosságot nem 
vállal.

Azon ájánllatfevö, kinek ajánlatát a 
választmány elfogadja, köteles a vételárat 
24 óra alatt, kifizetni, kü ömben bánatpénze 
a csődtömeg javára marad. Köteles tovább 
a vevő a magvett ingók e lszállításáról 3 
nop alatt gondoskodui, kaeiak a mostani 
helyiségre [nézve a választmánnyal bér
szerződést nem köt.

Az eladandó ingóságok az árlejtés 
napjáig aló írott tömeggondnok k ö zb e jö t
tével d. e. 8—12 óráig inegszemlélhetők.

Dr. Fekete Endre ügyvéd j 
tömeggonduok. \

PENTRU COMBATEREA anemiei, | 
gălbânărei, slăbiciunei generală, mis- 
nuire grea, lipsă de apetit, nervosi- 
t.ate, friguri, este probat şi eu efect

: Vinul feruginos China
Se capătă la produceut :

;2cia V. Klein, Braşov,
Strada Caterinei Nr. 7. si la farma-
— cia F. JEKLIUS strada Porţii. 
Nr. 1083 ( I — 52.)

loan Apfelbach,
La regele guleriior.

B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 18.

Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne.
M are  asortim ent de c io rap i de 
copii, b ă rb a ţ i ş l dam e. 1148,1—52.

W ilh elm  Csallner,
t u r t a r .

B R A Ş O V ,  Strada Lungă Nr. 43.
Produce cele mai bune şi fine turte  
dulci cu deresnri, m igdale, piper 

şi turtă de llurnberg.
Pentru restaurante cele mai 
fine prăjituri desert.

Tot acolo se capătă Met de miere foa te im 
şi cu efect vindecător.

Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallaer. 

Vânzătorilor se dă rabat.

N i A  &f t
i  I L  t i  -  
I ^  ; ‘ .'kf'd
Uík ' '■ ■ '

’4'k,iU iriiiuşi
ítr

se adresează, cine doreşte a-şi 

focura varietăţi autentica de :

P o m  i r o d i t o
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană cu şi iară. 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis

1
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ce poate fa:e şi un copil este i
spălatul cu Săpunul

Oare curăţă şi îoălbeşte tot  ̂

odată economiseşte muncă! 
şi încordare.

'  ,/V/- -V̂  .ÄJ , ' v a «

Din cauza strămutărei vând toate
confecfunle lucrate cu mâna

9

cu preturi de tot scăzute.

1
Nr. ’J  1^,8—150. Strada Mihael Weis. Casa Copony-

le dragă ! !
ne

la .

Restaurant c i
pe P o rm en ad ă .

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

____  veniabile. .......

Têrgul inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefon Inter. nr.
Aci se efeptuiesc toate comandele,

Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiaf
cu cele mai frumoase litere

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai modeme corpuri de litere, pro văzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nívóul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
.. efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.

N e ru g ă m  p e n tru  sp rig in irea , b in ev o ito a re  p r in  dese com ande.
p o a t e  comandele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa d i rect  la

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, B'irme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot’ 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne ti păr i- 

zn tu ri comerciale.
Stabiliment de nou
asortat şi arangiaf cu
cele mai bogate garnituri

Tipografia Murăşami Braşov.


